

# 江西外语外贸职业学院 六秩耕耘传薪火 挺膺担当启新程

欧阳竞慧 杨春

六十载砥砺前行，一甲子春华秋实。江西外语外贸职业学院成立六十年来，一直秉承开放包容的教育理念，积极吸收国内外先进的教育思想和教学方法，通过与国际学府的合作交流，不断拓宽学生的国际视野，培养具有国际竞争力的高素质人才。六十载风雨兼程，学校为国家培养了大量的外语和外贸外贸高技能人才，10余万名毕业生奋战在祖国的大江南北和世界各地，为经济社会发展挥洒青春、成就梦想、创造价值。

## 逐梦建校 办学历史承载发展使命

荣耀六十载，共筑教育梦。新中国成立之前，江西没有一所全省性的外贸机构和外贸专业学校。上世纪五十年代初期，江西外贸机构几经撤并，也没有设立外贸专业学校。1964年，第一代外贸学校的拓荒者们，怀揣着拳拳之心从五湖四海汇聚洪城，他们靠着小推车和肩挑背扛，用青春和汗水在“沙窝”边的一块不毛之地，搭建起第一批简陋校舍，开启江西省外贸职业学院的创业之路。条件虽然艰苦，却没能阻挡师者乐教爱生的赤子之心，没能磨灭学子知识报国的学习之梦。

踏歌而行，步履铿锵。1985年前后，学校先后获批“江西省对外经济贸易学校”“江西省对外经济贸易干部学校”“江西省对外经济贸易职工中等专业学校”三块牌子，成为全省中等学历经贸专业人才的培养基地和全省经贸系统干部职工的培训中心。1990年7月，学校迁入位于南昌市南京东路的青山湖校区。2000年5月，学校获评“国家级重点中等职业学校(中专)”称号。2003年6月，学校升格为高职，更名为“江西外语外贸职业学院”，入驻高新瑶湖校区，由此步入新一轮发展的快车道。2006年，经省人民政府批准设立为江西省开放型经济人才培训中心，育训并举，培养一大批江西开放型经济“用得上、干得好、留得住”的高技能人才，建立包括140个国家7500多名政府官员和技术人员的国际人脉资源库，是省内唯一所在重大经贸活动中承担国外高级别嘉宾邀请等外事任务的高校。

近年来，学校秉承“招得进、育得好、送得出”的办学宗旨和“按国家标准建校、



全国模范教师吴楠为学生授课 黄启莹摄

用世界眼光办学”的理念，通过“打基础、扩规模、建校园”“抓内涵、建示范、树品牌”和“订规划、强内涵、促升级”三个阶段的发展，学校成为江西省人民政府和商务部共建院校、商务部首批国际商务官员研修基地、国家优质高等职业学校、全国职业院校“国际影响力50强”、江西省首批培养应用型本科人才试点院校、江西省高职高专首批接收外国留学生院校。

2019年12月，学校被列为“中国特色高水平高职学校和专业建设计划单位”；2023年1月，学校被省政府纳入《江西省“十四五”时期高等学校设置规划》“高职升格本科”计划，开启办学育人新篇章。

## 特色立校 办学优势彰显开放底色

因外贸而立，因开放而兴。学校始终紧随我国改革开放的步伐，坚持特色办学，让“外”字招牌愈发鲜明，在人才培养、服务开放等领域形成品牌效应。

围绕“语言”“经贸”品牌专业，学校建成以文、经、管为主体，以“外”字特色为主导、适配内陆开放型经济发展的专业体系，紧密对接跨境电子商务、国际贸易、现代物流等产业集群需求，创新“语言能力+专业技能”培养模式，建成基于跨境电商新业态的电子商务国家高水平专业群，拥有高职院校国家骨干(重点)专业5个、国



学校“红译员”团队在广交会为省内外外贸企业提供翻译服务 曾锡华摄

家级现代学徒制试点专业2个，获得职业教育国家级教学成果奖、国家高职院校专业教学资源库、职业教育国家精品在线课程、全国首届教材建设奖等一批专业建设成果。

学校与省内口岸、国际陆港、综合保税区、跨境电商综合试验区、各级产业园区等建立“岸产融合、产教融合”的新型校企合作关系；内培外引，打造一支“海外经历教师+行业一线导师+外籍教师”构成的双语双能师资队伍；建有国家级创新创业教育实践基地、国家级示范职教集团、国家级生产性实训基地等一批“产学研创+体验”的集成式平台基地；培养一大批具有开放思维、“语言+专业”能力出众的外向型高技能人才。

立足专业优势，学校形成社会服务“通达达海”新格局，打造江西职业教育

## 宜春职业技术学院 承办金砖国家技能发展与技术大赛

11月8日，2024“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术大赛首届鸿蒙云智能应用开发赛项国内总决赛在宜春职业技术学院开幕。

作为共建“一带一路”倡议的重要参与省份，江西积极主动融入国家开放战略，服务江西内陆开放型经济试验区建设，成立“一带一路”(江西)职业教育高水平发展联盟，持续推进职业院校“校企出海”。本次大赛的举行，将进一步推动江西与共建“一带一路”国家和地区的职业教育交流与合作，共同推动职业教育的国际化进程。

职业教育是经济社会发展的重要支撑，是培养高素质技术技能人才的关键途径。宜春职业技术学院承办此次大赛，不仅是对该校办学实力的高度认可，更是对宜春市职业教育工作的肯定和激励。通过大赛的举办，将进一步提升高等职业院校师生的职业技能和实践能力，促进各参赛院校之间的交流与合作，共同推动职业教育高质量发展。

本次赛事全国总决赛设高职组、国际组两个竞赛组别，主要考查参赛者UI设计、后端数据开发、APP请求并链接后端数据等应用开发技术，突出考查参赛者搭建开发环境并完成鸿蒙应用开发的技能。该比赛为团体赛，每支参赛队由3名参赛选手和1至2名指导教师组成。来自全国33所院校44支参赛队伍共130余队、选手参赛。其中有两支为国际混合队，汇集了来自马来西亚、俄罗斯等国家的选手。(潘香琦)

## 南昌医学院 深化医教协同 推进分段教学改革

林圆

近年来，南昌医学院充分发挥行业办学优势，创建医教协同育人示范，围绕专业建设和人才培养需要，深入实施以新医科建设为统领、以临床实践需求为牵引的本科分段教学改革，全力打造“南医”特色育人品牌，办好人民满意的医学高等教育。

### 医教协同，打造“院中校”

“学生在校本部进行公共学科、基础医学理论学习后，前往各教学单位进行临床课程学习与见习，而后在教学单位进行临床实习……”学校教务负责人介绍道，近年来，学校联合附属医院、教学医院实施本科分段教学改革，13家教学单位师资协同共建本科课程，以中西医临床医学、临床医学、护理学、医学检验技术、医学影像技术、康复治疗学、助产学等专业为试点，进行“3+1+1”“2+2+1”“2+1+1”等多种形式的分段教学改革，构建“早临床、多临床、反复临床”教学体系，打造名师领衔、精彩专业的医学课堂。

为确保分段教学工作平稳有序，学校多次召开附属单位工作联席会和分段教学专题会议，部署分段教学相关工作。学校相关职能部门、二级学院和教学单位在学生学习与生活、学生管理、师资培训等方面倾心付出，全力保障，通过“院中校”形式开展驻点教学合作，为学生提供临床真实环境和实景沉浸式体验，进一步促进医教协同、院校融合，有力提升学校办学质量。

为进一步提升学校的教学管理水平，确保教育质量的持续优化，学校通过定期开展分段教学相关工作阶段性调查，举办

教师教学能力提升培训会、听课评课、指导集体备课等方式，共同探索课程共建、资源共享、管理模式融合，相互促进，协同发展，提升临床教师的教学水平和带教能力，保障人才培养质量。近期，为深化医教合作，提升医务人员和科研人员的专业素养和科研能力，加强学校与各教学单位之间的紧密联系，共同推动医学教育与科研工作的协同发展，学校“弘医论道”医教协同创新论坛有序举办。

### 强化保障，搭建“温暖家”

2024年秋季学期，共29个班级、1607名学生前往教学单位学习，这对学校和教学单位来说都是不小的挑战。为保障学生在分段教学期间可以有良好的学习生活感受，各教学单位以良好的执行力和细致入微的服务态度，顺利完成宿舍的改造升级工作，统筹解决学生入住后的用餐、热水、空调、阅览、体育锻炼等需求。

学校和教学单位对分段教学的服务保障工作极为重视，提前对学生入学报到各项工作进行统筹规划、周密安排，扎实做好入学前宿舍排查、场地布置等迎新准备工作，营造温馨学习生活氛围，不断优化工作流程，确保各个环节有序推进。各教学单位也为学生精心组织系列培训活动，让学生对医院的临床环境、科室职能以及医护人员的日常工作有更深刻的了解，进一步坚定学生的职业责任感和使命感，为他们接下来的临床学习打下坚实基础。

为进一步推动教学管理规范化，促进管理效能再提升，学校强化人才培养顶层

“走出去”的金名片。扎根地方，建成江西电子商务发展研究中心，推进“赣百优”行动，设立“老字号”品牌设计研究中心，助力江西经济发展。教随产出，在5个国家建设海外“天工工坊”，开展海外培训，被列入塞拉利昂总统访华成果清单、中玻元首会见合作备忘录主席清单等成果清单。增进交流互鉴，作为全国首批商务部国际商务官员研修基地，举办援外培训，向全球140个国家和地区的近8000名政府官员及技术人员分享共建“一带一路”倡议内容与具体知识技术，搭建国际会客厅等一批“家门口”对外交流平台。

## 质量强校 立德树人开启奋进新征程

立德树人，“国之大家”。学校秉承开放精神，以“一融双高”点亮“三全育人”。

近年来，学校实施强堡垒、促成长、争先锋、创特色四大党建工程，传承提炼赣知行业、知中知世界的大思政元素，深入实施“立德树人工程”；建成全国高校党建工作标杆院系、样板支部，拥有全国高校思政工作精品项目、全国高校辅导员名师工作室、全国高校思政课教学展示活动现场教学一等奖等一批国家级标志性成果。为老区外贸企业提供翻译服务的“红译员”团队、致力于中华文化海外传播的“兰鸽”志愿者等师生队伍，近5年在境内外重大交流活动、地方事务、国际传播中承担各级翻译任务2000余次。一代又一代“江外”教师心有大我，用实际行动践行着教育家精神，启智润心，形成“师生共同成长”发展观，培养一大批老区建设留得住、对外开放用得上、链接时代干得好、外向型人才，这些政治过硬、开放思维、技能出众的毕业生响应国家号召，或在共建“一带一路”中显风采，或在基层和援疆援藏岗位上作贡献。

新时代，新征程，新使命。教育强省所向，即是学校办学所往。江西外语外贸职业学院将不断增强职业教育适应性，更好地服务赣企出海“找得到人、说得上话、办得成事”的发展新需求，服务江西高水平建设内陆开放型经济试验区，深度融入共建“一带一路”，巩固传统商路，积极开拓新路，为江西内陆地区改革开放高地建设提供高层次人才和更高质量的智力支撑，以包容并蓄、海纳百川的姿态，在世界舞台讲好中国职教故事、传播中国职教经验、发出中国职教声音。

## 上饶师范学院 联合主办科技成果转化拍卖会

11月2日，由上饶师范学院和赣浙闽皖四省边际应用型大学联盟主办的第六届赣浙闽皖四省边际应用型大学联盟科技成果(知识产权)转化拍卖会暨项目路演推介会在上饶举行。

本届会议以“跨省域边际城市应用型高校与企业‘产学研’大合作”为主题，围绕先进制造、数字经济、农业农村等技术领域，向赣浙闽皖四省边际应用型大学联盟高校及江西省内高校征集重大项目签约、科技成果转化、科技成果转化路演合计30项。

上饶师范学院“高效葛粉生产技术开发及新型葛根食品开发”等10个江西高校重大科技成果转化项目，由相应校企双方现场签约，签约总额4509.18万元。由上饶师范学院、衢州学院、武夷学院分别推介的关于油茶麸/PP复合材料制备及成型的技术、高性能半导体封装底部填充胶设备与工艺、智能叠衣架等12项科技成果参与本次拍卖会并全部竞拍成功，总起拍价296万元，总成交价562.4万元，总成交价较上届增长212%。其中，上饶师范学院参与竞拍的科技成果转化成交价为267.4万元。拍卖成交后，部分项目受到持续关注，成果产出高校、买受方企业、意向合作高校现场洽谈后续跨省、跨校合作，深入推进产学研用结合。

上饶市各县(市、区)相关领导，赣浙闽皖四省边际应用型大学联盟高校有关部门负责人，江西师范大学、华东交通大学、东华理工大学、景德镇陶瓷大学、南昌工程学院、赣南医科大学、九江学院、萍乡学院等省内高校有关部门负责人，企业代表共200余人参加本次大会。

赣浙闽皖四省边际应用型大学联盟由上饶师范学院、衢州学院、武夷学院、黄山学院组成，自2018年成立以来，已成功举办五届科技成果(知识产权)转化拍卖会，推动48项成果转移转化，总成交额近2000万元，相关成果得到有效推广和应用。(李静雯)

## 南昌师范学院 奥运冠军徐诗晓来校分享成长经历

在大学生校园内和奥运冠军面对面，什么感觉?10月30日上午，2020年东京奥运会、2024年巴黎奥运会皮划艇女子500米双人划艇冠军徐诗晓走进南昌师范学院，做客该校第66期青蓝讲坛，与800余名师生面对面分享自己的成长经历以及冠军背后的故事。

“只要我们中国这条艇出去，冠军就一定跑不了。”“同学们压力大时，一定要学会调整心态，放空自己、接受挫折、迎接挑战。”徐诗晓为师生讲述自己如何与皮划艇运动结缘，在4年空窗期后重新备战奥运会的艰辛过程，以及面对伤病与低谷时期，如何克服困难、坚持比赛的难忘经历。她勉励大家要树立崇高理想，健康生活，坚定目标、努力学习，将个人理想与国家命运相结合，努力成为自己人生赛道的冠军，成为对国家和社会有担当的栋梁之材。现场，徐诗晓向同学们展示她在巴黎奥运会上获得的金牌。学校为徐诗晓颁发荣誉教授聘书。

徐诗晓勇于拼搏、为国争光的精神感染了师生，现场气氛热烈。活动结束后，热情的“粉丝”将徐诗晓团团围住，与她合影留念。大家纷纷表示，将学习奥运冠军全力以赴、奋力拼搏的精神，勇敢追梦、勇于挑战，为国家富强和民族振兴贡献青春力量。(陈海芬 赵传喜)



11月7日，由省教育厅主办，江西机电职业技术学院承办的江西省2025届高校毕业生南昌高职专场招聘会在该校举办。本次招聘会共有来自省内外220多家用人单位参加，提供岗位553个，招聘人数7625人，涵盖电子信息、有色金属、装备制造、新能源等领域，吸引该校及周边多所高校6000余名毕业生参与。柳加申摄

## 江西工业工程职业技术学院 开展消防应急疏散演练

近日，江西工业工程职业技术学院举办秋季宿舍消防应急疏散演练，此次活动旨在增强师生消防安全意识，提升师生面对火灾的自救能力，并检验学校面对宿舍火灾突发事件的应急响应与处置机制。

随着演练信号的发出，宿舍区内，多处烟雾弹瞬间营造出逼真的火灾氛围，尖锐的消防警报划破宁静的校园，宿舍管理人员迅速反应，第一时间向保卫处值班室报告火情，保卫人员与微型消防站队员火速集结，奔赴现场实施灭火作业。与此同时，学工系统值班老师和中层管理干部闻讯而动，快速抵达宿舍区域，指挥学生按既定路线紧急疏散。师生紧贴墙面、手捂口鼻、弯腰低姿，有序且高效地撤离至学校田径场等安全地带。随后，各班级辅导员迅速整队，核对确认每位学生的安全撤离情况，确保无遗漏。

学院秉持“安全第一、预防为主、综合治理”的原则，将校园安全视为头等大事。通过定期举办消防安全知识讲座、实施消防安全大检查以及组织此类应急疏散演练，不断巩固校园消防安全防线，营造一个既安全又和谐的育人环境，为全体师生的生命财产安全筑起一道“防火墙”。(辛国盛 胡迪)